

# 今年圣诞奢侈大餐变“剩淡”

各大高档酒店圣诞宴比去年降千元预订仍冷清

往年一到圣诞节,济南各大酒店就开始启动圣诞节模式,花大价钱宣传圣诞节,还推出三四千元的奢侈圣诞票。但是,今年各大高档酒店的圣诞晚宴造势降至冰点,宣传几乎零花费,高档晚宴的价格降幅达千元,但预订仍然冷清。

▶往年这个时候,省城的五星级酒店都在门前营造红火的圣诞气氛,今年却显得十分冷清。  
本报记者 任磊磊 摄



本报记者 任磊磊

## 往年布置花万元,今年仅百元

“叮叮当,叮叮当,铃儿响叮当”,往年一进入12月,济南大大小小的酒店会堂就会响起这首歌。酒店也会布置成圣诞节的样子:圣诞树、银雪花、金箔丝条、梅花鹿、圣诞老人等等,都会摆在酒店最显眼的位置上。连酒店的服务生都会穿上圣诞老人的服装接待客人,但是今年的情形大相径庭。

记者走访了市中心几家高档酒店。泉城路一家五星级酒店,门前一丝节日的气氛都看不出来,工作人员告诉记者,今年酒店装修,不组织圣诞节活动。泉城广场附近一家星级酒店,仅在门口摆放了一棵低矮

的圣诞树和一点装饰物,其他也看不出任何圣诞晚宴的宣传。泺源大街上几家星级酒店也比较冷清,门口都没有摆放高大的圣诞树,其中一家五星级酒店只在大堂摆放了一个由环保材料做成的圣诞树造型装饰物。

“往年,做一次圣诞宣传都要花费上万元,今年都成了简装。”泺源大街上某星级酒店的一位工作人员告诉记者,“我们酒店往年一次圣诞宣传的制作费用大约在1万元左右,今年大部分酒店只做了简单的装饰,我们酒店的装饰品还是往年的库存,只花了百八十元。”

## 奢侈圣诞宴,降价达千元

每年圣诞节,圣诞套餐、宴会等都是酒店的主打形式,但今年的圣诞晚宴似乎来得格外冷清。酒店纷纷放弃了以往的高端路线,改换起了“平民风”。往年圣诞节当晚自助餐动辄三四百元,比平时自助餐要涨50%,今年高档酒店的平安夜自助餐大部分在200元/位以下,可谓大幅缩水。

例如,泺源大街上一家四星级酒店的圣诞套餐,成人价是168元/位,只比平时自助餐涨了70元。虽然价格上涨,不过购买圣诞晚宴的客人可获得88元礼包,还能参与抽奖,拉平了价格。

而一家五星级酒店,圣诞自助餐的价格:午餐、晚餐仅比平时涨了40元和30元。相应的菜品方面也会有所改进,增加了圣诞菜品,如火鸡、白果香、冻鸭肝派、野味砂锅、圣诞甜品等。该酒店超豪华套餐更是缩水,往年该酒店超豪华套餐最高价高达4000元,今年最高价才2888元,跌幅高达千元。

还有部分酒店对于圣诞套餐“低调处理”。今年很多酒店并未推出专门的圣诞套餐。与去年相似的菜谱价格普遍掉了一个档次,内容上也非常简单。

# 3个月等不来一支流感疫苗

疾控中心表示:流感疫苗非强制接种,社区门诊可自行购进

本报记者 陈伟

## 9月份预约 现在没接种

高女士家住在历下区解放路附近一小区,往年她每年10月份就会接种流感疫苗,但是今年情况不一样了。

高女士告诉记者,自从前年生完孩子之后,她和丈夫就开始每年一次接种流感疫苗。“冬季是流感高发期,省城又多发雾霾天气,很容易引发感冒,因此为了孩子健康,从2012年开始,我们就开始接种流感疫苗了。”

然而9月份,高女士去社区门诊询问流感疫苗的情况时,得知今年的流感疫苗紧缺,临时没法打疫苗,需要等到诊所买到疫苗才能接种。无奈之下,她只得回家等消息。如今3个月过去了,高女士14日去门诊询问的时候,依然被告知没有疫苗,需要再等等。

高女士介绍,现在的天气忽冷忽热,雾霾天气这么多,她出门上班,很容易感冒。孩



流感疫苗不属于国家强制接种的疫苗,接种时间可由社区门诊自行确定。

本报记者 陈伟 摄

子还不到2岁,抵抗力很弱,一旦传染给孩子的话,就是大麻烦。“8月份,孩子不小心感冒,住了一周院,花了5000多块钱,因此我们希望能早点接种流感疫苗。”

## 社区门诊自行 决定是否接种

高女士所在社区门诊的工作人员李医生告诉记者,流感疫苗是一种季节性疫苗,各

般每年的9月份到12月份接种,但是今年由于门诊病人比较多,工作人员又相对有限,因此才耽误了流感疫苗的接种工作。“我们已经和流感疫苗的生产厂家取得了联系,近期就能将疫苗送到门诊,到时候社区居民就可以来接种了。”

济南市疾控中心相关工作人员介绍,流感疫苗属于二类疫苗,用于成年人接种,因此不在国家强制规定的疫苗范围之内。对于此类疫苗,各

个社区门诊以及防疫站均可根据自己辖区的具体情况进行自主安排。

“居民暂时无法接种,可能是诊所还未备足疫苗,不存在疫苗紧缺情况。此外,除了二类疫苗,国家还规定有一类疫苗,共有11种,必须是强制接种,这些疫苗由疾控部门统一提供。”该工作人员说。

## 不满6个月儿童 不能接种流感疫苗

尽管流感疫苗具有提高人体抵抗力的功能,但并不是所有人都适合接种。李医生提醒说,有些人群不宜接种流感疫苗,比如对鸡蛋或疫苗中其他成分过敏者、孕妇、慢性病发作期、严重过敏体质者等。

有些家长为了防止孩子感冒,在孩子很小的时候就为其接种流感疫苗,李医生表示,这种做法不可取。出生不满6个月的孩子不能接种流感疫苗,3岁以下儿童需要接种0.25毫升剂型疫苗;超过3岁的孩子可以接种0.5毫升成人剂型。

## “剩淡”原因

### 政策号召勤俭 酒厂不再赞助

本报记者 任磊磊

虽然价格整体低迷,但是人气依然很萧条。

记者采访中发现,各大酒店对预订情况都避而不谈。当被问到预订情况时,工作人员仅以“还行吧”、“还是有人来订”等等来搪塞。而团体预订更为冷清,几乎没有订单。一家星级酒店总务处经理告诉记者,“往年这时候圣诞节活动,个人、团体预订早就有不少单子了,今年到现在也没有什么动静,预订情况肯定不行。”

圣诞节消费低迷,与中央提出的“勤俭节约”政策有直接关系。一酒店经理向记者表示,今年政府强调要勤俭节约,很多单位也减少了在餐饮方面的消费,因此“受影响是必然的”。也正因如此,很多酒水赞助企业今年不再赞助酒店的圣诞晚宴,赞助少了,酒店搞圣诞晚宴的成本增加,消费方面又受到冲击,所以酒店也就对圣诞节促销没了兴趣。

另外,还有酒店人士称,现在洋节对国内消费者的吸引力开始减弱。经四路某星级酒店市场部经理刘先生表示,以前大家追洋节的情绪很高涨,圣诞节前夕就开始讨论起怎么过,但是现在很多人回归传统节日,对洋节兴趣不再。“真正过圣诞节的人都去香港购物了,那里的圣诞气氛才正宗。还有的人跑到国外过,比在国内有意思多了。”

## 延伸调查

### 呼吸道患者 增加20%

本报记者 陈伟

16日,济南市区又现雾霾天气,这已经是省城连续第3天出现雾霾天气。记者了解到,雾霾天里省城部分医院的急诊病人明显增加,尤其是儿童呼吸道患者和感冒患者,增幅达20%。

16日在省立医院东院的儿科门诊,记者看到来此给孩子看病的家长多了许多。市民韩女士告诉记者,孩子已经3岁了,这两天突然有些咳嗽,原来也没有留意,但老是不见好,今天领着孩子过来看看。

儿科门诊李医生说,孩子患的是毛细支气管炎,发病时喉咙不舒服,会经常咳嗽。最近因为雾霾天气的影响,空气中的病毒增加,加上一些孩子的身体抵抗力不强,很容易被病毒感染,患上毛细支气管炎、喘息性支气管炎等。

市民赵女士的孩子得了感冒,尽管身上穿了羽绒服,仍然忍不住哆嗦。“这几天孩子除了上学,没有出门,怎么会感冒呢?”

对此李医生介绍,孩子很有可能是在上学途中感冒的。雾霾天气悬浮颗粒携带细菌,被儿童吸进体内就会患上病毒性感冒。“最近,省城持续雾霾天气,医院里呼吸道疾病和感冒患者增加约20%。”